



ENERO



Periódico de la Federación de Estudiantes Batllistas.

Año I

REDACTOR RESPONSABLE
JOSE CAMERA
Av. Brasil 2715

Montevideo Julio de 1937

Talleres Graficos
Editorial Moderna—Yi 1361

Núm 1

Por qué surgimos a la lucha

ASI HEMOS querido señalar ante la conciencia pública, la dirección de nuestro esfuerzo.

ENERO; que ya es en la historia del país —y lo será cada día más profundamente— un pensamiento y una voluntad.

Pensamiento que nos viene desde los lejanos días de la formación del país, impulsando de modo certero los hechos de los grandes antepasados, y se vivió en los cercanos límites de su realización, en la libertad política que habíamos conquistado durante el fecundo ciclo batllista, y que nos fuera traicionadamente arrebatada el 31 de Marzo.

Voluntad que estuvo siempre en los potentes brazos de las multitudes campesinas, cuando a fuerza de ella realizaron nuestra epopeya, que es la de nuestra hoy perdida libertad.

ENERO; porque en, durante todo este ciclo entristecido de sometimiento que el país vive desde el día de la traición aleva, el hecho popular que se entranca más íntimamente con el histórico pensamiento de la raza, y con su tradicional esfuerzo. Y porque siendo esa popular continuación del pasado realizándose en el presente, es también por eso mismo, el principio del porvenir por el cual luchamos.

Nuestra ideología, la define el partido desde cuyas filas levantamos nuestra voz.

Batlle, auténtica expresión del genio de las multitudes en sus ambiciosos hondos, es una realidad y, también, una esperanza.

Realidad de su obra, desde lo económico hasta lo espiritual, en la legislación del país, que hoy asaltan y escarnecen sus traidores.

Pero esperanza, también, en las más audaces concepciones de su pensamiento que la vida, siempre breve para un genio, no le dejó cumplir.

Nuestra juventud, pues, viene de su madurez. Como nuestra madurez se realizará en sus más nuevos pensamientos que él no pudo cumplir totalmente. Porque Batlle era más que un hombre, la expresión del genio de nuestra sociedad, no murió él en su muerte. Continúa y continuará —a pesar de las desoladas apariencias presentes—, viviendo en todos los nobles impulsos y hechos de su pueblo. Nosotros seremos así, las formas de su expresión en la lucha. Sus más audaces, nobles y bellas concepciones de universal justicia en el medio social, realizándose en nuestras palabras y en nuestro espíritu.

El no es para nosotros, ni un rito ni un símbolo. El es una forma inmortal de la lucha incesante por la justicia, que continuará viva en nosotros.

El lo dijo: "Venimos del pasado cargados de laureles, y nos ponemos en marcha hacia el porvenir".

Así vamos ahora. Venimos de su pasado, cargado de laureles, y por las audaces sendas abiertas de su pensamiento, nos ponemos en marcha hacia el porvenir.

Tal fué su ejemplo, que en nosotros es un deber.

Y para alcanzar ese porvenir, que ineludibles leyes aproximan, un pensamiento y una voluntad nos sirven.

Pensamiento y voluntad de ENERO, que vienen desde la lejanía de la Historia y nos llegan, a través de los cuerpos ensangrentados de Bram y de Grauert, floreciendo en los sacrificados pechos de los caídos en Morán y Rio Negro.

Somos la nueva generación que recoge hoy en sus manos, la antorcha encendida del ardor de justicia.

Aunque nuestras manos envejeceran, nuevas vendrán, como ahora a mantener la llama; generaciones de generaciones, hasta que alumbre el día de la liberación para las multitudes, y el del castigo para los traidores.

Tal nuestro propósito, y la voluntad de cumplirlo.

Comunismo

ME CONTARON de un "poeta" que representó bellamente Efigenia, la bella obra de Eurípides.

La representación, poética y musical en extremo fué, claro está un éxito, lo cual dejó encantado al modesto artista del feliz artista.

Visto el entusiasmo del público, que clamó con su voz potente y gruesa la iniciativa noble y desinteresada del mano literato, y pasado un tiempo prudencial (siempre las "tiradas" han de ser oportunas) pidió este a su jefe árbitro y juez de la cultura uruguayo su autorización como tal para llevar

a escena otra famosa obra griega: "Edipo Rey". Entardecen ante la sorpresa del que me lo contó, discutiaron:

El "Poeta".— Señor director, su permiso.

El "Maestro".— Es suyo, estimado amigo.

El "Poeta".— Quisiera que los jóvenes se deleitaran con "Edipo Rey".

El "Maestro".— (Con cara que tiene a ponerse fea) ¿Qué?... ¿Obras comunistas?...

El "P.".— Pero jefe, con su respeto; mas ¿puede ser comunista una obra de 25 siglos?

El "M.".— Dulce, filosófica, fraternal y edificantemente. ¡Oh! caro amigo... tú eres un ingenio.

NUESTRA CAUSA

QUANTO mayor sea el ímpetu de mi adversario, más sólidas murallas he de oponerle, para que estrelle sus armas contra ellas.

Esta tesis, puesta en evidencia a través de las luchas entre las clases y entre las ideas, se aplica a todas las esferas donde pueda concebirse un choque de fuerzas: en lo político, en lo filosófico, en lo moral, en lo económico, en lo social, así como también en los campos de las ciencias y de las artes...

Y esto explica lo siguiente: los grandes sistemas de ideas, al verse combatidos, se ven en la necesidad de transformarse para no morir. Los grandes ideales políticos, viéndose atacados por la impecable mano de la reacción, necesitan del perfeccionamiento de sus métodos, se exigen un avance, para fortalecer las posiciones adquiridas y evitar que el enemigo los venza y los domine.

Por eso es que, cuando la lucha se torna violenta, es necesario el concurso unánime de la juventud. Porque para la transformación rápida de la idea, lo tan rápida como para evitar que ésta sea destruida por el machete (alibánica idea materializada, o mejor: fangibilización retrograda de la bojeza) es necesario un aporte enorme de energías vírgenes, fuerzas dispuestas por completo a la lucha, dedicadas total y exclusivamente a vencer, a arrasar todas las dificultades que entorpezcan el camino, fuerzas que tan sólo pueden ser aportadas por la juventud...

... Porque los viejos diques ya no aguantan el ímpetu devastador del torrente crecido por los luvios, y es necesario construir nuevos diques; así como tampoco los que han perdido su juventud, no pueden evitar su derrota frente a la reacción, lo cual nos muestra la necesidad de nuevos métodos, para combatir con posibilidades de triunfo.

No debemos ser tímidos en las ideas, y dudar de nuestro espíritu, que carece de experiencia. No debemos dejarnos vencer por aquel burgués prejuicio de que "es necesario ser viejo para pensar", porque el espíritu joven es el que crea, porque la lucha más titánica es la de los ideas, y porque el combate exige juventud. No debemos ser tímidos, porque la timidez espiritual es cobardía.

Aquella fésil máxima: "El ahorro es la base de la fortuna", cuya falsedad ha sido ya probada en su sentido económico, es mucho más errónea cuando la aplicamos al espíritu: Cuanto más ahorremos las ideas, más pobres hemos de ser.

Si los viejos, no los envalecidos, están en el deber de combatir, porque suyo es la sabiduría, nosotros tenemos más motivos aún para el combate:

1.º: Nuestra es la fuerza que la sociedad exige para seguir viviendo;

2.º: Que nuestro es el deber de empujar a los maduros, para impedir que estos caigan en la inacción.

Luego, que nuestro empuje juvenil

forma síntesis con el saber del que ha vivido, dándonos el duro fruto de la idea que vive, que se transforma incesantemente por la regeneración continua de los que en este caso constituyen la tesis y la antítesis...

Además, no debemos olvidar que nuestros posibles errores, una vez descubiertos a través del vivir, formarán la base de sin igual solidez que servirá de cimiento a todo el edificio de nuestra ideología.

Por esto, jóvenes, nuestro deber es estar en pie, más ahora que nunca, porque la vida es más intensa.

Por esto, jóvenes, nuestro pueblo nos espera para la lucha, porque nosotros somos los indicados para formar la compacta y ágil vanguardia.

Y por esto a nosotros corresponde la iniciativa en el combate, porque sin eterna primavera no hay vida, y las élites de la idea exigen siempre renovación juvenil...

¿Qué es Enero?

ES EL espíritu común de una institución con todas las energías de los organismos en gestación.

Es la traducción del sentir de un núcleo de estudiantes que se han unido para luchar por el Batllismo, por la Democracia y por la Libertad.

Es el esfuerzo entusiasta de aquellos que como estudiantes y como hombres, han sentido la crudeza de una organización social insuficiente y han comprendido que Batlle es el hombre, o mejor, la idea, que ha dado la solución exacta del problema.

ENERO es tan solo una aspiración... Ahora sí: ¿qué será ENERO?... Ante todo ENERO será el órgano que trace la línea precisa a seguir por todo el Estudiantado para que éste obtenga su liberación.

Será la tribuna del pensamiento de Batlle a difundirse en todo el Estudiantado. Las aspiraciones de éste último para que las asimile el Batllismo en perfecta evolución.

Tribuna del Estudiantado y del Batllismo para que los ideas y los sentimientos de éstos sean mejor pensados y sentidos por el pueblo.

Tribuna del pensamiento libre, vocero de la Democracia, apóstol de la Libertad.

Tal lo que deseamos que materialice ENERO y tal lo que será.

Estudiante Ballista

Contribuya a la reorganización del batllismo. Entre en la Casa del Partido (18 de Julio 1455) su solitud de afiliación a la F.E.B.



Por el vergel universitario

Diceres - comentarios - murmuraciones

—Que el actual Consejo Nat. de Enseñanza Secundaria y Preparatoria organiza un gran concurso para el próximo mes de Agosto... se sabren- tiende para llenar vacantes de profesor en algunas materias.

—Que se desea saber si entre el número de competidores a la disputa de premios, figuran muchos de los escleroticos yonones, que obtuvieron patente de competencia, amparados en la notable interpretación que dieron las actuales autoridades "al nombramiento directo previa calificación de méritos".

—Que la opinión pública debe ilustrarse acerca de los beneficios reportados por la hidroelectricación del Río Negro, a través de la valiosas opinión emitida en el aula de 3er. año de los liceos de la capital, por la competencia que en materia tienen los subordinados del Sr. Salleraín Herrera.

—Que de la lectura de algunos textos oficiales por el actual Consejo de Secundaria, por la similitud que guardan con los ya existentes, hacen recobrar actualidad y suma justificación al principio que en Matemáticas sostiene que "la variación en el orden de los factores no altera el producto".

—Que en el ambiente universitario ha causado óptima impresión que se hallan dedicado a política marxista y a suscribir manifiestos a favor de determinados candidaturas presidenciales a profesores como: Herman Bartsfeld, Emilio Bonjour, Santiago Marmouzet Povey, Walter Correa Luna (Demócratas Baldomiristas), Venancio Tajes y Adolfo Berra García, que constituyen todo un ejemplo de firmes soldados de la revolución de Marzo por su indiscutida fe partidaria, dignidad y altivez cívica, patriotismo, idealismo, desinterés y talento. Colaboraron eficazmente en la redacción del Código de la revolución marxista. Además el consejero Arq. Boix hace propaganda "falanquista" quizás alentado por los humanitarios sentimientos evidenciados por los rebeldes españoles en Guernica y Málaga. Para ellos es bárbaro el que no profesa una de estas tendencias, sin incluir al gordo de las Matemáticas que es un fiel devoto del doctrinal fascista. Niéguese ahora ante la evidencia que las tendencias de algunos profesores y estudiantes, han convertido la Universidad oficial en un foco de comunismo.

—Que un núcleo juvenil organizado en la Facultad de Derecho un Comité de Bases pro candidatura Dr. Blanco Acevedo a la Presidencia de la Repú-

blica. Los libros, fotografía y actividad evidenciados en momentos que este personaje marxista era el único candidato, han sido vencidos por la apatía e indiferencia de estos últimos tiempos. Se justifica, pues ahora los aspirantes a mandar son más y, como juristas de Marzo plebiscitaron en algunas materias, comprendiendo al fin que la tesis "con el sol que más calienta" es bien categórica y expresa en materia de ideales "reconstructores".

—Que en el aula de Derecho Constitucional de nuestra Facultad, se haría auténtica obra y verdadero patriotismo marxista, dándole de un texto que se denominaría "Monificación constitucionalista" y otro "La evolución a través de un político". De tener ambiente esta iniciativa el Dr. José Espaliter sería para ello una autoridad; su gobierno Aquiles lo prologaría con su último discurso acerca de la Reforma Constitucional, y el vocero "El Pueblo" podría ganarse unos reales acudiendo a la litigación para la propaganda y respectiva difusión. Se agradece al eminente juristaconsulto dar al último de los textos mencionados, carácter puramente autobiográfico.

—Que la opinión pública desea que el actual Consejo de Secundaria, la asesore en lo pertinente a condiciones requeridas para ser profesor universitario. Con el fin de evitar aglomeraciones en la calle Curatim, de personas ávidas de acogerse a los beneficios del actual estatuto del funcionario universitario, se agradece publiquen el capitulo referente a burocracia en algún vocero situacionista y, si fuese posible se prolongue el periodo de franquicias por todo el correr del presente año.

—Que personas de criterio se proponen llamar a la realidad a los estudiantos situacionistas, para advertirles el riesgo que corren de adherirse atropelladamente a los candidaturas presidenciales existentes, pues otras surgirán todavía con más posibilidades acomodaticias.

—Que el Arq. Willman desistió de aquella idea genial que le pasó por su mente a galope, tendiente a convertir al Magisterio en una Pescadería.

—Circular con insistencia rumores de que el Consejo designará al Sr. Saint Laurent como árbitro de los próximos concursos universitarios, a la vez que sus fallos serían declarados soberanos e inapelables. Aunque no fuese expresa esta última parte del corrillo; sabido es siempre que los protestadores vieron las manos y nulificas de este personaje se achicaron.

Es il. fascante conocer la forma en que inauguraron y desarrollaron estos caballeros algunas de sus actividades. A las 8 y 30 en la Iglesia Metropolitana. A las 10, misa en la Iglesia del Cordon Joh sarcasmol en memoria del General Emilio Malol "muerto en el cumplimiento de su deber" dice el programa. A la hora 11 inauguraron su sede, bendecida y discurso de otro canónigo. Se entonó el himno de la "Falanx". Desencantados al "desinterés" que caracterizó siempre a los sacerdotes cuando se vieron rodeados de gente pudiente y por su interés mencionamos esta parte del programa: "Se cantó el himno de los Requetés y se recibieron las distintas delegaciones del Partido Nazi alemán y del Fascio Italiano, sin faltar la Juventud Patriótica del Uruguay.

Como puede apreciarse nunca más concordés; antecedentes, acto y lugar.

Con la expuesta, lógico es que estos mezas de acuerdo con los compañeros que andan, llamen comunista al gobierno de frente popular, basados en que "perseguía a la Iglesia y a los Católicos", "que no se respetaba la propiedad privada" y "contra las tierras de cada uno". A todas sus moligunas bastaría darles un sesoajete, citando una vez más los conceptos claros y terminantes que para destruir esas falsas afirmaciones sostuvo el ex-fundador del movimiento cristiano social de España, Ossorio y Gallardo; pero baste con saber que a ellos les conviene el triunfo de Franco, Quiroga del Llano, etc., porque aspiran a restaurar en la Madre Patria los regimenes que precedieron al Gobierno del Frente Popular; de una "evidente" justicia social, que permitió a "ochó" terratenientes poseer 356 mil hectáreas que a una valorización muy rebajada de 500 pesetas la hectárea, cubren un monto de ciento catorce millones y pico de pesetas". Hermoso el panorama agrario, como se ve, en España.

Amplio sería el problema para encontrar por diversas soluciones, ya en el terreno de lo teórico exclusivamente, ya en el terreno de la realidad. La opinión pública tiene ya opinión formada del "virus" que estos tres plagas pueden infiltrar al país; a los integrantes de la organización citada los vemos realizando una obra de eminente defensa de intereses personales, al apoyar al militarismo, fiel punto de sus carcomidos privilegios; creen que el "fascismo" imperará en España implantado con el apoyo de Alemania e Italia. Ignoran que llevarán a un momento, tarde o temprano, más bien temprano, en que la constante evolución social junto con el imperio de una justicia mayor les indicará que no se amasando fabulosos fortunas, sin preocuparse de la capacitación intelectual del individuo como se forja el destino de los pueblos.

Para los fascistas del mundo, llegará una hora en que sólo resignados podrán repetir la frase melancólica del poeta:

"Es hermoso vivir de recuerdos".

Grato hu

PASO hace días por nuestro puerto un emisario oficial del general Franco, el cual ha centralizado el fascismo internacional que combate en España por la "redención" del alto capital en esa país.

Este señor, de cuyo nombre no queremos acordarnos, pasará unos días en Buenos Aires, y después nos hará el "honor" de una visita, para explicarnos los "elevados" móviles que inspiraron a Franco para llevar a la muerte y la ruina a la Madre Patria, en pleno periodo de prosperidad.

La verdad sea dicha: es ociosa la visita de tal personaje.

Ya nuestro pueblo sabe tales causas, así como también las fuerzas que combaten al Tolerantado Español, en la justa defensa de su tierra.

Una nueva editorial

SABEMOS que los señores Justino Zavala Muniz y Alcides Patrón, se han lanzado valientemente a una de las empresas más vastas y notables que pueda realizarse en esta época. Lo hecho se concreta, actual y fundamentalmente, en una biblioteca y consultorio literario, merced a los cuales el que desea educar sus facultades, podrá obtener, con un minimum de gastos, todo el camino a seguir para poder perfeccionarse; cosa que hasta hoy no podía hacer el obrero —por su propia condición— ni tampoco facultado para el estudiante, dado el plan arcaico y rudimentario que se sigue actualmente en todos los centros de enseñanza, hasta los más "modernos".

En la Editorial "Nueva América", —así se denomina esta gran institución— el estudioso tendrá gratuitamente todos los datos que necesite para su tarea, y además, a un precio reducido, una obra mensual doblemente seleccionada.

- 1.º Por su valor literario,
 - 2.º Por su contenido social y moral,
 - los estudiantes boilistas, en nuestra calidad de estudiantes, agradecemos la parte de bien que nos toca por tan estoiico esfuerzo, y deseamos, naturalmente, el mayor éxito a esta empresa, la cual desde sus comienzos ya se ve acrecida por la victoria.
- Recibimos y publicamos.

Tres plagas azotan nuestro suelo

"Unión Nacional Española", "Falan-gistas" "Cámara Española de Comercio"

BIEN dijo Ingenieros que hay hombres para quienes "la cabeza es un simple adorno del cuerpo", y otros cuyas mentes son "maniquies articuladas con rutinas, en que los corazones son mongolieras infladas de preluicios".

Aplicando estos conceptos a los dos primeros de las categorías sociales que surgen de dividir a los hombres por su valer intelectual en inferiores, mediocre y superiores, es que puede justificarse la idea de un grupo de patógenos españoles y uruguayos que constituyeron dentro de fronteras una organización destinada a propagar los instintos conversivos de los ruines y ambiciosos militares españoles que subsistieron un legítimo orden jurídico existente, convirtiéndolo en giranes de sanare la felicidad y evolución progresiva de un país, sin detenerse siquiera por un instante ante las carnes laceradas de hijos de un pueblo que prefieren sucumbir, a no poder decir mañana con altivez a sus propios verdugos "Vivimos abse-

sonados de no depender de nadie".

¿Quiénes suscriben los manifiestos lanzados por esa organización a la difusión pública? ¿Algún trabajador manual o intelectual integrantes de la clase proletaria o clase media española? ¿Algún ex-deportado, por los regimenes regresivos que sufrió España bajo la monarquía o con la dictadura militar de Primo de Rivera, donde de los más elementales derechos del individuo eran desconocidos?

No!; la referida proclama "nacionalista" es firmada por Francisco B. Helguero, Pedro Compta, Victor Arcelus, Varela Radio, Alier, etc. (sin perder siquiera un instante en ocuparnos de Navarro, Merelli, Manini, E. Boix, quince representantes del capitalismo); que el único afecto y amor que en medio de su "patriotismo" les liga al Uruguay es el de haberles permitido amasar fabulosas fortunas mediante la explotación usurera de que hicieron víctimas a las clases populares, debiéndonos desde luego felicitarse de que estos exóticos aristócratas sean enemigos del Batllismo, que con su legislación social de avanzada no puede dar preferencias a sus absurdos privilegios.

ASOCIACION MUTUALISTA



BATLLE

ASOCIACION MUTUALISTA

BATLLE

MERCEDES 1045

U.T.E. 851 70

ESQUINA RIO NEGRO

Servicio médico, practicantes, especialistas, parteras, farmacias, Sanatorio, etc.— Es decir: una organización médica completa, basada en un amplio mutualismo.

Cuota mensual \$ 1.25

Menores \$ 0.80